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КЛАСИФІКАЦІЯ ТУРИЗМУ В УКРАІНІ 

 

На сьогоднішній день існує багато підходів щодо класифікації туризму. 
Це пояснюється неоднозначністю поняття туризм. Згідно до Закону України 
«Про туризм» туризм класифікується за організаційними формами та видами. 

Так, в залежності від місця проведення подорожі туризм поділяється на 
міжнародний і внутрішній. До міжнародного туризму належать: в’їзний 
туризм-подорожі в межах України осіб, які постійно не проживають на її 
території, та виїзний туризм - подорожі громадян України та осіб, які постійно 
проживають на території України, до іншої країни. 

Внутрішнім туризмом є подорожі в межах території України громадян 
України та осіб, які постійно проживають на її території. Як і у міжнародному 
туризмі, мета та категорія учасників можуть бути різноманітними. 

Залежно від категорій осіб, які здійснюють туристичні подорожі існують 
такі види туризму: •дитячий; •молодіжний; •сімейний; •для осіб похилого віку; 
•для інвалідів. 

Зрозуміло, що мета таких подорожей буде різною. Так, для дитячого 
туризму найбільш доцільними мають бути подорожі з культурно-освітньою, 
оздоровчо-лікувальною або спортивною метою. Що стосується молодіжного 
туризму, то найбільш часто подорожі проводять з спортивною та культурно-
освітньою метою. Мета сімейного туризму - оздоровчо-лікувальна, культурно-
пізнавальна, релігійна та спортивна. Особи похилого віку здійснюють, в 
основному, подорожі оздоровчо-лікувальні, релігійні, культурно-пізнавальні. 

Залежно від мети подорожі туризм поділяють на такі види: спортивний; 
пізнавальний (екскурсійний); діловий; любительський (мисливський, 
рибальський); релігійний; рекреаційний; реабілітаційний; професійно-
прикладний; учбовий; краєзнавчий; пригодницький; експедиційний; 
комерційний; комбінований; культурно-освітній; лікувально-оздоровчий; 
екологічний (зелений), тощо. 

Запропоновані підходи до класифікації туризму, на наш погляд, 
безперечно заслуговують уваги, але деякі позиції не мають чіткості та 
викликають певні питання. Так, не зрозуміло, чим відрізняються такі види 
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туризму, як: діловий від комерційного, лікувально-оздоровчий від 
реабілітаційного (класифікація в залежності від мети подорожі); чому вид 
туризму «водний» віднесено у групу «за характером туристичного маршруту» 
та у групу «залежно від засобів пересування» тощо. Тому пропонуємо наступну 
класифікацію туризму. 

В залежності від мети туризм може бути: культурно-освітнім, оздоровчо-
лікувальним, релігійним та спортивним. 

Так, спортивний туризм має за мету спортивне удосконалення в 
подоланні природних перешкод. Це означає удосконалення всього комплексу 
знань, умінь і навичок, фізичної підготовленості, необхідних для безпечного 
пересування людини по місцевості. Для реалізації спортивної мети здійснюють 
подорожі, насичені природними перешкодами, що дає змогу класифікувати їх 
як спортивні походи. За участь у спортивних походах можуть присуджуватися 
спортивні розряди і звання. Детальнішу класифікацію спортивного туризму 
розглянемо нижче. 

Пізнавальний туризм проводиться з метою розширення знань та уявлень 
щодо тих чи інших об’єктів, пам’яток соціального та природного змісту. 

Діловий туризм передбачає здійснення турів, в процесі яких вирішуються 
комерційні справи: подорожі на конференції, симпозіуми, виставки тощо. 

Релігійний туризм це здійснення подорожі віруючими по святих місцях. 
Реалізація культурно-освітньої мети здійснюється при подорожах по 

містах, регіонах, країнах в процесі яких туристи знайомляться з архітектурою, 
пам’ятниками, музеями, опановуючи історію, культуру, звичаї та традиції 
різних народів. 

Лікувально-оздоровча мета здійснюється в процесі рекреаційного, 
реабілітаційного та зеленого туризму. 

Зелений туризм має на меті прилучити жителів міст до відпочинку у 
екологічно-чистому районі сільської місцевості. Такі подорожі в основному 
здійснюються сім’ями. Позитивні сторони цих подорожей: чисте повітря, 
екологічно-чисте харчування, розміреність та неспішність життя тощо. 

Рекреаційний туризм це відновлення фізичних й психічних сил людини 
засобами туризму. Це туризм активного відпочинку й оздоровлень, тому його 
часто називають оздоровчим. 

Реабілітаційний туризм має цільову функцію - лікування визначених 
захворювань засобами туризму. При цьому використовуються необхідні 
кліматичні умови різних місць перебування туристів, цілющі джерела, дозоване 
навантаження на прогулянках, тощо. 

Професійно-прикладний туризм має за мету удосконалення професійних 
знань, умінь, навичок засобами туризму. Наприклад, для геологів, географів, 
військових певних спеціальностей й інших професій удосконалення в 
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подоланні природних перешкод в умовах професійної діяльності досягається 
спеціальним тренуванням в туристичних походах. 

Учбовий туризм це здійснення подорожі з метою отримання певних 
знань. 

Велика різноманітність видів туризму та форм його проведення зумовлює 
необхідність виділення груп, за якими зручно його класифікувати:  

за характером туристичного маршруту існують такі види туризму: 
(рівнинний, гірський, водний, спелео, повітряний, космічний, змішаний); 
залежно від засобів пересування: (пішохідний, лижний, кінний, автомобільний, 
велосипедний, водний, автобусний, залізничний, авіаційний, комбінований); за 
місцем проведення подорожі розрізняють туризм внутрішній (національний) та 
зовнішній (міжнародний); за діяльністю - туризм з активними (веслові судна, 
плоти, катамарани, велосипеди та інші) і пасивними (морські та річкові круїзи, 
подорожі на автобусах, яхтах, тощо) засобами пересування; за способом 
організації подорожі (організований і неорганізований, плановий та 
самодіяльний); за туристичною програмою (традиційний, екзотичний та 
екологічний); за сезонністю (літній, зимовий та міжсезонний туризм); за рівнем 
доступності й соціальної значимості в житті суспільства туризм ділиться на 
соціальний, що має масовий характер у зв’язку з його доступністю широким 
колам населення, й елітарний, доступний з тих або інших причин (за ціною, за 
фізичним навантаженням тощо) обмеженому контингенту. 

В залежності від місця проведення подорожі туризм ділять на 
міжнародний та внутрішній, який може бути далеким й близьким в залежності 
від відстані. Міжнародний туризм в свою чергу поділяється на в’їзний (іноземці 
в Україну) та виїзний (громадяни України - за кордон). Внутрішній туризм 
передбачає подорожі громадян в межах своєї держави. Як міжнародні, так і 
внутрішні подорожі можуть проводитися з культурно-освітньою, оздоровчо-
лікувальною, релігійною та спортивною метою, що організовуються для дітей, 
молоді, сімей тощо. 

За організаційними основами туризм ділиться на організований і 
неорганізований. Організований туризм за формами організації ділиться на 
плановий й самодіяльний. 

При плановому туризмі учасники подорожують на автобусах, літаках, 
теплоходах, у поїздах по наперед намічених маршрутах, зупиняються в готелях 
або на турбазах, де їм надається ночівля, харчування й екскурсовод. У плановому 
туризмі туристичні послуги надаються певними організаціями (туристичними 
фірмами й приватними особами, що мають патенти на право туристичної 
діяльності та ін.) у визначеному (плановому) порядку за путівками. Туристичні 
послуги можуть бути комплексними та приватними, наприклад: розробка 
маршрутів, комплектування груп, матеріально-технічне забезпечення (транспорт, 
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харчування, проживання, супроводження, туристичне спорядження, 
забезпечення безпеки, екскурсії тощо). У плановому туризмі існують закономірні 
вимоги до туристичної діяльності (ліцензування, сертифікація та ін.). 

У самодіяльному туризмі туристичні послуги забезпечуються на основі 
самодіяльності туристів. Туристи самі обирають маршрути і спосіб 
пересування, забезпечують собі харчування, ночівлю і місце відпочинку, 
намічають і здійснюють екскурсії. 
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ЕКСТРЕМАЛЬНІ УМОВИ В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ ТА 

ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СПОРТСМЕНІВ 
 

Поняття «система» має низку тлумачень: сукупність елементів, що 
знаходяться у взаємозв’язку один з одним і утворюють певну цілісність, 
єдність; множина взаємопов'язаних елементів, що відокремлена від середовища 
і взаємодіє з ним, як ціле; порядок, зумовлений правильним, планомірним 
розташуванням і взаємним зв'язком частин чого-небудь; сукупність будь-яких 
елементів, одиниць, частин, об'єднаних за спільною ознакою, призначенням. 
Так ми краще зрозуміємо поняття «Система підготовки спортсменів».        

Екстремальні умови для спортсмена — це ситуації, що виходять за межі 
нормального функціонування організму та вимагають від нього максимальної 


